Ulohy do seminaie DM4

Sestavila Irena Budinova

1. Reste nasledujici ulohu, kterd typové odpovida uloze z Matematické olympiady.
Vysvétlete postup feseni.

V lichobézniku KLMN plati, ze KL je delsi zdkladnou, priisecik uhlopti¢ek P déli
useCku KM v poméru 4 : 3 a obsah trojihelniku KLP je roven 12,5 cm. Urcete
obsah celého lichobézniku.

2. 74k ma problémy se s¢itanim zlomkd, s¢ita je tak, Ze soudet Citateld déli souétem
jmenovateld, napt.: % + 2 = % V ¢em vidite pfi¢inu chyby? Jaka napravna cviceni
navrhujete?

3. Zdivodnéte (pokud mozno riznymi zpusoby), pro¢ plati nasledujici pravidla:

a) Soucin dvou zapornych cisel je ¢islo kladné.
b) Dé¢lit nulou nelze.

4. Ukazte induktivni a deduktivni pfistup pi1 dokazovani nasledujiciho tvrzeni a dokazte
uplnou matematickou indukei.

Cislo m(m? — 7) je délitelné $esti pro libovolné ptirozené &islo m.

5. Reste nasledujici slovni ulohy a) experimentalng, b) kongruencemi.

Cislo y dava po déleni péti zbytek 2 a po déleni sedmi zbytek 4. O jaké &islo se
jedna?

6. Dokazte, ze V21 neni racionalni &islo. Znazornéte tsecku délky v21 cm

a) pomoci Pythagorovy véty,
b) pomoci Eukleidovych vét.
7. Vyslovte vétu o podilu dvou odmocnin a ovéfte ji na trovni ZS.
8. Na nésledujici uloze vysvétlete problematické ¢asti procentového poctu.

Cena kabatu byla nejprve zvySena o 20 % a potom byla tato nova cena snizena o
35 %. Nyni se kabat prodavd za 3 990 K¢&. Jaka byla jeho plvodni cena pied
zdrazenim?
9. Reste nasledujici slovni ulohu a ukaZte riizné piistupy k feseni:
Honza, David a K4ja maji dohromady usSetfeno 4 070 K¢&. Kéja uSettil o 180 K¢
méné nez Honza, David dvakrat méné nez Honza. Kolik korun usSettil kazdy
z nich?
10. Reste metodou fale$ného predpokladu: Ke &tvrting neznamého &isla jsme pricetli
tretinu tohoto Cisla a od vysledku odecetli 5. Ziskali jsme 16. Jaké je nezndmé ¢islo?
11. Vyslovte a dokazte vétu o uhloptickach ctverce.
12. Reste nasledujici slovni Gilohu i) pomoci rovnic, ii) pomoci funkei (graficky):
Za chodcem jdoucim primérnou rychlosti 4 km/h vyjel ztéhoz mista o 2
hodiny pozd¢ji cyklista primérnou rychlosti 20 km/h. Za jak dlouho a jak
daleko od vychoziho mista dohoni cyklista chodce?
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Reste aritmeticky: Kolik litréi vody je tieba piilit k 7 litrim lihu o koncentraci 72 %,
abychom ziskali lih o koncentraci 44 %?
Naleznéte koeficienty a tvar kvadratického polynomu ax? + bx + c, jestlize vite, Ze
soucin kofent je roven — g a soucet kofent — %
Reste Glohu prostiedky Zaka ZS: Obdélnik méa obsah 96 &tvereénich jednotek. Jeho
Sitka je o 4 délkové jednotky vétsi nez jeho délka. Urcete rozméry obdélniku.
Reste v oboru realnych &isel rovnici pouze ekvivalentnimi Gpravami:
3x _x+2 2

(x—2)(x—5) x—-5 x-2

Zakreslete graf funkce y = 3(5 — x) a na postupu vysvétlete transformace grafu.

Zakreslete grafy funkci y = —x? + 1,y = 2x? — 4x — 6. Urdete vlastnosti druhé
funkce.

Raciondlni lomend funkce: Zakreslete graf funkce y = i—ii Urcete vlastnosti této
funkce.
Jak se zméni tlak plynu, jestlize se pii stejné teplot¢ zméni jeho objem na

dvojnasobek? Zakreslete graf.
Goniometrické funkce: Pomoci jednotkové kruznice definujte funkci y = tg x. Dale

= 7 v - v .2
pomoci jednotkové kruznice urcete sin 37

Mame pravidelny trojboky jehlan o délce hrany zékladny 2 cm a vysce 4 cm. Urcete
odchylku a) bo¢ni stény od zaklady, b) bo¢ni hrany od zakladny.
Zjistéte bez kalkulacky za pouziti pravitka, kruzitka a thloméru thel a, je-li sina =
0,73.
Planimetrie: Vypocitejte obsah rovnoramenného lichobézniku, jehoz zdkladny jsou
v poméru 3: 4, rameno je dlouhé 7 cm a vyska je 4,5 cm.
Miry geometrickych utvart.
Vepiste do kruznice o poloméru r postupné rovnostranny trojuhelnik, ¢tverec,
pravidelny Sestitthelnik, pravidelny osmithelnik. Vyjadrete jejich obvody a
obsahy pomoci r.
Reste kombinatorické tlohy. Postupujte zptisobem odpovidajicim zakladni $kole a
pomoci vzorce, ktery na prikladu osvétlite.
Kolik ptimek je uréenych 12 riznymi body v roving, jestlize pravé Ctyti z nich
lezi na jedné piimce a zadné tfi dalSi ze zadanych bodl jiz nelezi na jedné
primce?
Reste tlohy z pravdépodobnosti a statistiky:
Zcislic 1, 2, 3, 4, 5, 0 sestavte vSechna Sesticiferna Cisla tak, aby se Cislice
v zapisu cCisla neopakovaly. Néhodné¢ vybereme jedno Ccislo. Vypocitejte
pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrané Cislo bude i) délitelné péti, ii) délitelné
tremi.
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